



LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO POLITICO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Ejecución completa: 1 pta. 50 cént. al mes en Murcia y 5 pta. al trimestre fuera.—Edición local: 1 pta. al mes en Murcia y 3'50 al trimestre fuera.—Ultramar y extranjero: 10 ó 7 pta. trimestre.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten se- ros.—Las suscripciones empiezan los días 1.º y 16 y terminan con los trimes tres naturales.—Número del día 10 cént.: atrasado 1 pta.

PUNTOS PARA RECBIR SUSCRICIONES Y ANUNCIOS.—En Murcia, en la redaccion y administracion, Zozos, 3.—Madrid, la Agencia Espanola, Preciados, 35.—Barcelona, Capuchinos Corat y Mas, Fernando VII y Arco de S. Roldo y Otono, Ruedillas, 41, entrada por la de Agia, 9. F. G. Barceña, Talleres, 2.—Paris, Agencia franco-hispano-portuguesa de don G. A. Savaterra, unica encargada de recibir los anuncios extranjeros.—Hamburgo, (Alemania) Adolfo Steiner, expedidor de anuncios.

SUSCRICION

para el socorro de los inmigrantes espa- ñoles que lleguen á Murcia.

Rea.	
Suma anterior	830
Cantidad distribuida	60
Existencia	770

Hoy hemos socorrido con 20 rs. á Cirilo Juan Antonio Garcia Tornel, natural de Murcia, desposado en la parroquia de S. Andrés, fugitivo de Orán, el cual nos ha sido dirigido del Ayunta- miento con un volante.

LA PAZ DE MURCIA.

Sepa «El Eco» que ni LA PAZ es pe- ródico de cámara, ni se le comunicó el anuncio de la junta que celebró el sábado la de Socorros, noticia que debimos al trabajo que nos hemos impuesto de que un redactor visita diariamente las ofi- cinas.

Además debemos decirle, que sin inspi- racion de nadie y solo siguiendo las suyas propias, escribió el director de LA PAZ las líneas que cree nuestro colega tienen otro papá.

Anoche se reunió la comision encar- gada de informar acerca de la constitu- cion del Banco agrícola, y enterada de las bases del mismo, hoy dirigirá co- municacion al Sr. Gobernador mani- festándole que lo que procede hacer no es otra cosa que oficiar á las dife- rentes corporaciones que deben desig- nar individuos para el Consejo de ad- ministracion, para que lo verifiquen y le comuniquen la eleccion.

Ahora que empieza á ser favorecido el Malecon por los que acuden á él á disfrutar del fresco grato é higiénico que proporciona, nos hacemos eco de un deseo muy general, que esperamos sea atendido voluntariamente y sin ninguna otra excitacion oficial para que tenga mayor mérito. Nos referimos á que los velocipedistas escojan otro sitio para sus ejercicios y evoluciones, y de- jen tranquilos pasarse á los que no tienen otros medios de locomocion que sus piés.

Nuestro colega «El Eco» de la villa de La Union ha sido invitado para abrir una suscripcion y acogiendo el pensa- miento la ha encabezado con diferentes sumas.

Entre los diferentes negociados que tienen á su cargo las comisiones del Ayuntamiento de Cartagena, existe uno que se titula «Premios á literatos y artistas».

LA PAZ no quiere presentar á «El Diario» como enemigo de nadie, pero como en todo existe la gradacion nos parecia que no se hallaba muy alta la del entusiasmo de nuestro colega respecto del acto que realizan el director y mú- sicos de la Misericordia, y sepa que no es solo opinion nuestra, pues hay quien participa de ella, y en algo se fundan.

Como la prensa ha de ser consultada acerca de los nombres que deban inscri- birse en el monumento de la plaza de Chacon, y esta debe ser el eco fiel de sus paisanos, bueno seria que todo el que crea digno de ese honor á algun hijo de Murcia, remitiese su nombre y mé- ritos á algun colega local, á fin de que cotejando despues méritos y sumando votos, nuestro consejo fuese acertado.

«El Diario» cree tienen la intencion de un toro (lo diremos claro para que lo entiendan los que no lo hayan com- prendido en nuestro colega), unas líneas de LA PAZ de ayer, en unas solo dá- mos cuenta, sin comentarios ni adicio- nes, de los acuerdos tomados por la ex- coecion de la Misericordia de Roncea y mal podiamos llevar intencion ninguna, ni aun la de un cordero: en las otras líneas resaltaba en ellas la intencion, que no lo negamos, era la de hacer constar que el mérito del Sr. Delgado y el de la señora Cirera no se han podido borrar.

Esta es la contestacion que tiene su propuesta.

Uno de los registros de la acaquia de Caravaja en la plaza de Sto. Domingo, se halla descubierto y ofreciendo á los transeuntes un baño.

Para los aficionados á coleccionar au-

tógrafos anunciamos una subasta de una no corta coleccion que poseemos, la mayoría de contemporáneos nuestros hijos ó vecinos de Murcia, Alcantarilla, Aledo, Caravaca, Ojós, Pinatar, Ulea, Villanueva, La Union, Mazarron y otros pueblos de la provincia.

Los hay de suscritores, que, debien- donos varios trimestres, se han incomo- modado porque les hemos reclamado mas de una vez el pago y nos han es- crito diciéndonos los borromos que no queriendo privarnos de su eficaz apoyo nos han escrito, una, dos y varias veces ofreciéndonos el pago, y hasta fijando plazo para verificarlo algunos, y sin em- bargo no han cumplido sus ofertas: el tipo para la subasta de estos es el de los trimestres que acudan; son los mas caros, por su mayor mérito, los de los que deben mas.

Como en toda subasta, tenemos el gé- nero á la vista de los que quieren examinarlo para cerciorarse de su mé- rito, y sin pujas y solo por el tipo de subasta serán preferidos para adquirir tan preciosos documentos, los autores de ellos.

Esta subasta es permanente y si no nos diese resultado publicariamos los autógrafos.

El primer baje de zarzuela, D. Pas- cual Daly sale para Barcelona.

El director de LA PAZ oyó en la Jun- ta del sábado los nombres que ha citado para constituir la comision que habia de informar sobre la constitucion del Banco, y por adimto oyó tambien que los nombres del Sr. Castillo y del Sr. Ma- rin Baldo venian á adiccionar la comi- sion que ya existia. Constele así «El Eco», pues nosotros no hemos inven- tado nada, y admita nuestro pobre pero leal consejo; déjese de reticencias y nó renueva cenizas que afortunadamente están apagadas, pues de seguir el ca- mino que ha emprendido no ganará otra cosa que incurrir en los defectos que consuma.

Mañana reproduciremos algunas de las contestaciones que da hoy «El Eco» á «El Grito de la Patria».

Alguna vez habiamos de estar conformes con «El Diario» y esto dejar á un lado su carácter transigente con todo: las líneas suyas que siguen las hacemos nuestras:

«Como se aproximan ya los días de las carretillas rabiosas hemos de prevenir al público que la autoridad está dispuesta á que no se repitan los excesos de todos los años, y que se prohibirá terminantemente en el barrio que con motivo de la fiesta de la Virgen del Carmen, se promuevan disgustos y ex- cesos impropios de la cultura. Aplaudi- mos la actitud de la autoridad y quisié- ramos que el público evitase la necesi- dad de medidas extremas.»

Por iniciativa de Mr. Guerner, direc- tor de la fabrica del cristal de Cartage- na, se ha abierto entre los operarios de esta fabrica y de la de loza una sus- cripcion para socorrer á los españoles inmigrantes de la Argelia.

La cantidad recaudada ha sido en- tregada al Sr. Alcalde por dicho señor Guerner, y asciende á 1,434 rs.

En Portugal, se ha abierto una sus- cripcion á favor de las victimas de Orán. Los iniciadores han dirigido un comu- nicado excitando á sus compatriotas.

Tenemos un deber de gratitud todos los españoles, hácia nuestros vecinos los portugueses, y mas todavia los de esta provincia, de donde son naturales muchos de los inmigrantes.

Ayer tarde recaudó la banda de ni- ños de la Misericordia la suma de 160 reales, procedentes en casi su totalidad de personas de pocos recursos de los barrios que recorrió. El que inviten á ejercer la caridad, los que son hijos de ella, y el que atiendan el ruego los que tal vez puedan necesitarla, son actos que ellos mismos se alaban.

En el correo central esta detenida por falta de franqueo una carta dirigida á D. José Bonot, de Cartagena.

En todos los círculos políticos de Ma- drid eran objeto de grandes comentarios las últimas noticias comunicadas por la Agencia Fabra sobre lo de Orán.

El modo de apreciar la cuestion era

tambien casi unánime, estando conforme- la mayoría en que Francia debe á España una satisfaccion amplísima por su conducta con la colonia española en Argelia.

Á estas noticias parece obedecer la baja de los fondos sufrida en el Bolsin.

Le ha sido sustraído el reloj, en la iglesia de Sta. Catalina de los Donados de Madrid, á doña Criptana Bustos de Salazar, hermana del Sr. Marqués de Corvera.

Desgraciadamente se confirma por la Agencia Fabra un parte que habla del raso poco humanitario de la tripulacion de un buque francés para con in- felices españoles, que huian de la per- secucion de los árabes.

Muy de lamentar es que se presente un hecho como este, que en la actuali- dad puede contribuir á excitar algunos ánimos de antemano predisuestos.

Dico «El Eco de la Provincia» de Alicante:

«Ayer tomó posesion del cargo de Jefe económico de esta provincia, para el que ha sido nombrado por Real de- creto de 23 de Junio último, el Sr. don Antonio Cereceda, cesando por consue- tudencia D. José Casaldueño, que en el tiempo que ha desempeñado interina- mente dicho destino, se ha granjeado las simpatias de sus subordinados así como el aprecio del público en general, reportando además pingües beneficios al Tesoro por la realizacion de antiguos créditos pendientes de cobro.»

De tres d funciones tenemos hoy que dar cuenta; tres seres que nos han abandonado sumiendo en el dolor á sus respectivas familias. La Srta. D.ª Josefa Erados Muñoz, hija de D. José Erades, el niño D. Bartolomé Palazon Lacárcel, hijo de D. Tomás Palazon, y D. Ernesto Castillo, son los fallecidos. Acompañamos en su pena á las familias, deseándoles consigan el lenitivo que ne- cesitan para sobreponerse á estos amar- gos trances que proporciona la vida.

Efectivamente, como dice «El Dia- rio», hemos experimentado la satisficcion mas grande que puede apetecerse, la de socorrer al desgraciado; pero renunciariamos á ella en favor de otras personas, como lo hemos pretendido, y como lo hicimos en favor de la Junta local con todos los socorros que recibimos para los inundados, porque sobre toda clase de satisficciones preferimos la de conservar inmaculada nuestra honra, de la cual tenemos el vicio de ser avaricicios: no queremos que por esos mundos se diga de nosotros lo que he- mos oido de otros con razon ó sin ella y por eso haimos de las ocasiones.

La recaudacion de consumos viene siendo de unas 1,000 pesetas diarias, ó sea unas 365,000 al año: el presupuesto de gastos de recaudacion asciende á 135,750; como sobre los derechos que se cobran para la Hacienda pública tiene el Ayuntamiento el 100 por 100 de recargo y además arbitrios suyos e-speciales, aunque se le descuenten el 10 por 100 de administracion; viene á resultar, si no estamos equivocados, que una mitad de la recaudacion, 182,000 y pico de pesetas, es del Ayuntamiento y de la otra mitad solo tiene sobran- te la Hacienda unas 47,000. El Ayunta- miento poco ó nada recibirá de esas 182,000 pesetas en razon á los hábitos que tiene á favor de la Hacienda y de la falta de liquidacion general que los componen con otros cuyo cobro viene reclamando, pero la Hacienda, en vez del crecicio encabezamiento que con arreglo á ley reclamaba, solo va á obtener una corta cantidad.

Se encuentra enfermo de gravedad el conocido y apreciado médico D. Jo- sé Castillo, hermano de nuestro distin- guido amigo y compañero el director de «El Eco».

Sobre baños echa de menos un bando nuestro colega «El Eco»: si ha de dar el resultado que el de los perros mas vale que el Ayuntamiento se ahorre los gastos de esa impresion.

Ya veria ayer nuestro colega lo que hace la Guardia municipal y lo que cuesta, y si esta nada ha de hacer, están demás los bandos.

En el «Boletín» se publican las con- diciones bajo las que se enca á pública subasta el servicio del correo de ida y vuelta cuantas veces al día sea necesar- io entre la Administracion principal del ramo de Murcia y la estacion del

ferrocarril de la misma, cuyo acto se celebrará el día 10 de agosto.

El Alcalde de Cuevas de Vera desea se haga público para que llegue á noti- cias de los feriantes de esta, que la feria de aquella poblacion será desde el 2 de Agosto en adelante.

Se avisa por el Alcalde de Guardia- mar á los tenientes en aquella ju- risdiccion, que el día 26 del corriente se celebrará un juntamento en aquella villa con el objeto de convenir sobre los medios para reforzar las márgenes del río Segura.

Por el Sr. Comandante militar se llama para que se incorporen á banderas á los soldados Felipe Perez Antolino, Juan Pellicer Martinez y Juan Lozano Perez.

Por el fiscal militar se cita al cuartel de S. Leandro á los paisanos Manuel Martinez Cano, Pedro Antonio Marti- nez y Antonio Rabadan para prestar una declaracion.

Ha ingresado en el Hospital de Car- idad de Cartagena, gravemente he- rido, un pobre trabajador de las minas, victima de uno de tantos accidentes que con frecuencia lamentamos.

La letra de la jota que cantan los ni- ños hospiciarios pidiendo un socorro pa- ra los inmigrantes, es la que sigue:

Caridad, que nunca falta en el pecho del murciano, oye á quien llama á tus puertas pidiéndote noble auxilio.

En los campos argelinos aún corre sangre murciana, hombres, niños y mujeres víctimas son de una infamia.

Por eso entra llanto por ellos pedimos, hermanos son nuestros que Murcia crió, calmemos sus penas con vuestra limosna, virtud grande y santa que es hija de Dios.

Hoy vuelven al pátrio suelo vertiendo llanto que quema, los que ayer eran felices del África en las arenas.

Vuelven pidiendo socorro para calmar sus dolores, mitigemos la desgracia con nuestro amor puro y noble.

Vosotros, murcianas, que sois tan hermosas, preciadis doncellas, de Abril, tierra flor, por nuestros hermanos haced un esfuerzo, calmad sus pesares, calmad su dolor.

Se está organizando una funcion liri- co dramática que se verificará en uno de nuestros teatros, para la que hasta el presente se prestan desinteresadamente todos los que en cualquier concepto de- ben tomar parte en ella: el objeto es recaudar fondos para los inmigrantes.

En el «Boletín eclesiástico» se encar- ga á los Sres. Curas y Coadjutores de iglesia aneja que no han remitido el in- forme sobre el último cumplimiento pas- cual en sus respectivas feligresías se sir- van evacuarlo y dirijirlo á la Secretaria de Cámara á la mayor brevedad.

El día 30 del próximo pasado Junio, falleció el presbítero D. Pedro Campos, religioso exclaustrado de la Orden de la Merced y sacristan de la parroquia de Moratalá, á la edad de 70 años.

Por el Juzgado de primera instancia de Liria se hacen indagaciones acerca de quien pueda tener derecho á una cantidad de dinero que fué hallada al vaciar un sacco de anís en una fabrica de aguardiente, allá por Abril ó Mayo de 1880.

En Calasparra, S. Javier, Archena, Villanueva y Caravaca se han terminado y puesto al público los respectivos repar- tos de la contribucion territorial.

El «Boletín eclesiástico» inserta el programa del certámen literario artísti- co que se celebrará en honor de la insig- ne doctora Sta. Teresa de Jesús con motivo de las fiestas con que en el año de 1882 se solemnizará el tercer Cente- nario de su gloriosa muerte en Alba de Tormes.

El día 10 de Agosto debe contratarse por medio de subasta pública la ad- quisicion de harina de 1.ª, 2.ª y 3.ª cla- se, para pan de tropa, de 1.ª para pan de

hospital, cebada y paja de pienso, para el consumo de la factoria de subisten- cias de Cartagena, por el periodo desde 1.º de Octubre próximo á fin de Setien- bre de 1882 y un mes mas si convie- nere á la Administracion militar.

El «Boletín» ha reproducido de la «Gaceta» la lista de llamamiento de los que por turno les ha correspondido el cobro de alcances de soldados fa- llecidos en el ejército de Cuba, la cual alcanza al núm. 6,650 como ya tenia- mos anunciado: la lista de los que pue- den cobrar sus alcances, que llega hasta el núm. 2,040, y la lista de otros que á pesar del número que tienen deben ser incluidos en este llamamiento por ha- ber justificado vinieren á continuar sus servicios en la Península.

Valoracion de perjuicios del partido de la Raya.

- (Continuacion.)
- Núm. 24, Francisco Hernandez Or- tuño, 30 pta.—25, Antonio Hernan- dez Tornel, 80.—26, Antonio Hernan- dez Paz, 488.—27, Pedro Rodriguez Roca, 299'50.—28, Francisco Rodrigue- z Roca, 741'54.—29, María de la Cruz Roca, 59'54.—30, Luis Gimenez Martinez, 235'20.—31, Antonio Marti- nez Castillo, 360.—32, José Hernandez Martinez, 150.—33, Antonio Hernan- dez Silvente, 851'26.—34, José Pujante Lopez, 522'2.—35, Antonio Pujante Lopez, 567'50.—36, Bartolomé Carrillo, 500'22.—37, José Lopez Cano, 1,624'80.—38, Juan José Lopez Cano, 5,641'40.—39, Sebastian Hernandez Cueva, 734'66.—40, Manuel Lopez Cano, 1,190'4.—41, Gregoria Hernandez Lopez, 2068'42.—42, Francisco Hernan- dez Lopez, 516.—43, Maria Lopez Ca- no, 550'75.—44, María Hernandez, 1,990'25.—45, José Hernandez Lopez, 587'75.—46, Francisco Teruel Gambin, 1,493'23.—47, Joaquin Zapata Serrano, 805'55.—48, Francisco Perez Diaz, 276.—49, Dolores Martinez Perez, 550'65.—50, José Gallardo Hernandez, 1,216'76.—51, Juan Romero Hernandez, 711'25.—52, Antonio Gomez Pujante, 890'46.—53, Antonio Gonzalez Sanchez, 337'80.—54, Francisco Hernandez Navarro, 812'88.—55, Salvador Hernandez, 545'50.

(Se continuará.)

422.—Las gotas preciosas cargadas de yodo que filtran incoloras de los higa- dos de bacalao recién pescados se pre- sentan al público sin mezcla de materias exóticas y ordinarias en el Aceite de Higa- do de Bacalao de Lanman y Kemp. Así pues en casos donde los aceites or- dinarios vendidos como Aceite de Higa- do de Bacalao han resultado enteramente sin valor, este artículo está haciendo milagros. Los medicos que lo han em- pleado como remedio para la tisis incipi- ente, pulmonia, males crónicos del higa- do, y como restaurativo despues de enfermedades debilitadoras, lo pronun- cian la mejor preparacion de su clase que han conocido.

Una cucharada mezclada con dos del Pectoral de Ancahuíta es el modo mas fácil y mejor de tomar el Aceite.

PULSOMETRO.



Se vende uno con su corres- pondiente caldera. Para que se forme idea, en la relacion de cada caso particu- lar del agua ó líquido que se desea elevar, se consigna que en la instalacion que hoy tiene está elevando á 8 metros de altura unos 10 metros cúbicos de agua por hora, y viene á gastar de 2 á 3 quintales de carbon de piedra cada 12 horas, ó su equivalente en leña, piñuelo, rama- sus, etc., etc.

Su manejo no puede ser mas sencillo por haberlo estado manejando un co- chero que jamás se habia acercado á una caldera de vapor. No se presenta como modelo de economía de combus- tible, pero es utilísimo en muchos ca- sos, por ser locomóvil la caldera verti- cal, que ocupa muy poquísimo espacio y es preciso aplicado á los incendios y riegos, pues con una caballata se traslada con suma facilidad.

No se desarregla jamás.

Está completamente nuevo y es el último modelo del inventor.

Frente á la Estacion vieja del ferro- carril, puede verse.

PIANO.

Se acaba de recibir uno de Paris, de todo lujo y se vende barato. Calle de Zoco, número 5, informarán.

Un artículo escandaloso

Merecen ser leídas de todo el mundo las líneas que *El Estandarte*, periódico conservador, publica al principio de su artículo de anoche. No creemos que pueda exagerarse más un ataque al Gobierno, ni cabe frescura mayor en periódico alguno.

Dice así:

«Se encuentra el periodismo próximamente como cuando el regreso de Fernando VII de su residencia de Valencia. La Inquisición, encargada de la policía política y la de la prensa, llenó de escritores los calabozos, restableció sus torturas, y su inquieta vigilancia alcanzaba á todas las opiniones y á todos los ciudadanos; de las persecuciones y rigores no se escapaban los escritos publicados en España ó importados del extranjero, ni los libreros, ni siquiera los simples lectores.»

Pues á eso vamos marchando.»

Esto exclama un periódico, órgano del Sr. Cánovas del Castillo, por el solo hecho de haber pedido un juez una fianza, quizá excesiva, que eso no nos importa, á cierto escritor procesado ante los tribunales ordinarios.

Es decir, para *El Estandarte* los tribunales de justicia son la inquisición encargada de la policía política, y creímos que para los conservadores eran objeto de mayor consideración y respeto los encargados de hacer justicia.

Por haber dicho el Sr. Sagasta en las Cortes una cosa ciertísima, que los tribunales de imprenta eran tribunales sometidos á la voluntad del señor Cánovas, montó éste en cólera y dijo que esas frases sólo podían oírse con gusto en Ceuta ó en Melilla.

¿Dónde podrán oírse con agrado los ataques de *El Estandarte* á los tribunales ordinarios de justicia?

Los conservadores, después de haber amenazado al Monarca con los recuerdos de Maximiliano y Carlos I, después de haber atacado la disciplina militar diciendo al soldado que desde 1 de Julio no tiene derecho el Gobierno á mantenerle en las filas, atacan ahora también á los tribunales, como si se propusieran hacer la guerra á todo lo que es fundamental en la sociedad.

¡Excelente proceder en un partido que se llama conservador!

Pero dejando aparte este asunto y viniendo á las declaraciones que *El Estandarte* estampa respecto del estado actual de la prensa, pocas palabras necesitamos para poner de manifiesto la injusticia de *El Estandarte*.

Cuando los amigos del colega ocupaban el poder se llegaron á denunciar hasta cinco periódicos en un día ante el tribunal de imprenta, al mismo tiempo que el gobernador imponía multas y que los juzgados ordinarios dictaban auto de prisión contra los escritores.

Todo esto se hacia simultáneamente, y para mayor escándalo casi todas las denuncias de que la prensa periódica era víctima, reconocían por causa ataques al Sr. Cánovas, cuyo amor propio era lo más fundamental é inviolable que habia en aquella situación.

Si *El Estandarte* tuviera la memoria que las victimas conservan del verdugo, no escribiría artículos como el de anoche.

Hechos y dichos

El Siglo Futuro publica anoche un artículo de D. Gabino Tejado sobre la Enciclica de Su Santidad, y dice que éste «al otorgar paciente y manso ciertas concesiones cuyo alcance se nos encubre (sic), ha puesto siempre en salvo con exquisita diligencia la integridad de los principios».

En la sección de «política menuda» hace reflexiones sobre una supuesta conversión de *La Epoca* al tradicionalismo, barajando en una misma

miscelánea la Enciclica, el director del colega canovista y los asuntos electorales.

Reverencia se llama esta figura.

Bien es verdad que el periódico que ha dejado comparar en sus columnas á la Union Católica y á los obispos que la aprueban con las plagas de Faraon, no se va á detener ahora por escrúpulos de respeto.

¡Buenos están los neos para pararse en barras!

Con un poco más, comparan al Santo Padre con los mestizos.

Nuestro apreciable colega *El Pabellon Nacional*, en una carta que su corresponsal de Argel le dirige, dice entre otras cosas:

«Nuestro cónsul en Orán desempeña su cargo, de espínosa representación, con una actividad, con un desvelo que nos honra y que todo el mundo allí como aquí aplaude, lamentándonos sólo de que, en vez de estar allí, no lo tuviésemos en ésta en reemplazo del Sr. Búrgos, digno sólo de figurar en el panteon de los jubilados.»

Con efecto; la inteligencia que el Sr. D. Fermin Saenz de Tejada despliega en tan áridos asuntos, es digna de todo encomio y alabanza, y esto bastaría para su constante satisfacción si su brillante hoja de servicios no hablase muy alto de sus numerosos servicios prestados en la carrera consular.

No es poca fortuna para España tener en tan difíciles circunstancias una persona tan sensata como el Sr. Saenz de Tejada, que con su exquisito tacto contemporizará las más opuestas pretensiones que han surgido respecto de la cuestion de la Argelia.

Supone *El Tiempo* que la necesidad de veranear que ahora sienten algunos funcionarios públicos no gravará en lo más mínimo el presupuesto del Estado. Supone bien el colega.

Pasaron ya, con la dominación de sus amigos, aquellos tiempos en los que se viajaba á costa del país.

Un periódico canovista, volviendo al tema de las tan debatidas como supuestas disidencias ministeriales, dando largas á su inventiva, escribe hoy una insulsa novela, en la que aparecen en completa discordia, con motivo de la cuestion electoral, los individuos del Gabinete, llegando nada ménos que hasta á afirmar que esa cuestion es para los ministros un verdadero *casus belli*.

«Tal es la situación,—dice el colega,—en que ha dejado el Sr. Sagasta á los fusionistas.»

Después pregunta:

«¿Suceserá algo que suene entre ambas fracciones, de aquí á fin del mes actual?»

Y á continuación añade:

«Es muy probable; entre el general Martínez Campos y el ministro de la Gobernación no puede haber paz mucho tiempo, y estamos temiendo que el señor Sagasta va á tener que anticipar su regreso ó se va á encontrar que el día ménos pensado tiran los fusionistas los trastos por la ventana.»

Si de la voluntad de los conservadores dependiese el que tal espectáculo se diera, há mucho tiempo que se hubiera realizado, porque no ha pasado día desde que el Sr. Cánovas dejó de ser Gobierno, sin que la prensa conservadora nos haya dicho en todos los tonos que las mayores disidencias fermentaban en el seno de la fusion, amenazando destruirla.

Afortunadamente, la armonía que existe entre los elementos que constituyen el partido liberal-dinástico, se funda en la comunidad de ideas y aspiraciones, y, apesar de los conservadores, esa armonía subsistirá para tormento de los mismos y en beneficio de la patria.

Pareciéndole mal á *El Cronista* que en pleno período electoral se den órdenes á los capataces de montes y á la Guardia civil para que practiquen un recuento minucioso de los ganados y un reconocimiento de los montes, hizo las siguientes preguntas:

«¿Es esto ó no una amenaza á los pueblos que les intimida y coarta escandalosamente; ¿Pueden los gobernadores de las provincias y los jefes de los distritos fores-

tales ordenar y llevar á cabo tales medidas sin incurrir en el delito de coaccion penado en el art. 127 de la ley electoral?»

Hé aquí la contestación que al periódico húsar de nuestro estimado colega *La Iberia*:

«En pleno período electoral se pueden y se deben perseguir las irregularidades y castigar los delitos, sin que resulte infringido el artículo de la ley que cita el colega, erigiéndose en abogado oficioso de los irregularizadores.»

¿Dónde iríamos á parar si los tribunales de justicia y la administración activa interpretasen la ley electoral en el sentido en que lo hace *El Cronista*?

De ese suerte podrían cometerse toda clase de demasías, quedaria paralizada la accion judicial y administrativa, y los delincentes lograrían la impunidad de los mayores delitos, como sucedia en los felices tiempos en que dominaban los amigos del diario romerista.»

Es curiosa por demas la manera que tiene de interpretar los textos legales *El Cronista*.

La repression de los abusos, el castigo de las faltas, las medidas de prevision, todo aquello, en fin, que sea necesario practicar en bien del país y de las leyes debe dejarse de hacer durante el período electoral, porque sino ¡qué horror! la independencia del cuerpo electoral resultaria atacada, cohibida la voluntad de los electorales, y, por consecuencia, falseada la expresion del sufragio.

¡Cuántas inconveniencias se le ocurren al colega romerista!

Dice anoche *El Demócrata* que, de puestos antagonismos y rivalidades, las diferentes agrupaciones de su partido debian presentarse unidas en la próxima contienda electoral, votando en Madrid los siguientes candidatos:

Don Estanislao Figueras.

Don Francisco Pi y Margall.

Don Nicolás Salmeron.

Don Manuel Ruiz Zorrilla.

Don Cristino Martos.

Don José Carvajal.

El Sr. Castelar se quedó en el tintero.

¡Qué pronto ha olvidado *El Demócrata* antiguas amistades, y aquel famoso discurso sobre el posibilismo en que el Sr. Carvajal prodigaba tantos elogios al que por entonces era su jefe!

Ahora lo trata con soberano desden y ni le merece la atencion de incluir su nombre en la candidatura democrática, en lo cual no habia peligro alguno, pues al fin y al cabo se ha de quedar en *candidatura*.

No hay peor cuña que la de la misma madera.

El Progreso desahucia las pretensiones de *El Demócrata*, oponiéndose á que prospere la flamante candidatura, nuevo arco iris, en que excepto el morado, figuran todos los colores de la democracia.

El órgano zorrillista dice que debe rechazar esos escarceos electorales «como consejo de enemigo».

Decididamente, amigo *Demócrata*, hay que renunciar á la mano de doña Leonor.

Oficial

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto disponiendo que durante la ausencia de D. Práxedes Mateo Sagasta se encargue del despacho de la presidencia del Consejo de ministros D. Arsenio Martínez Campos.

—Real orden disponiendo que durante la ausencia de D. Eduardo Leon y Llerena se encargue de la subsecretaría de la presidencia D. Luis de Rute y Giner.

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando á los individuos que han de componer la comision encargada de reformar los aranceles judiciales.

Gobernación.—Reales órdenes levantando la suspension impuesta al ayuntamiento de Badolatosa (Sevilla), y diputacion provincial de Albacete y confirmando la del ayuntamiento de Oroso (Coruña).

—Confirmando una providencia de la diputacion de la provincia de Navarra, que eximió de contribuciones extraordinarias, por cierto período, á D. Francisco Mingueta.

Fomento.—Real orden declarando adjudicada la concesion del tranvia de las Ven-

tas del Espíritu Santo á la ronda de Embajadores á D. José Lopez Sanchez.

—Relacion de los servicios prestados por la guardia civil durante el mes de Mayo último en la custodia de la riqueza forestal.

Exterior

Francia—La cuestion de Orán

Sigue sobre el tapete este asunto, cuya importancia es imposible desconocer, no sólo por lo que á España afectan los atropellos cometidos contra colonos españoles, sino porque quizá el estado de todos los países septentrionales de Africa, cada día más grave, dé lugar en un plazo no lejano á complicaciones europeas.

En lo que se refiere á nuestras reclamaciones cerca del gobierno frances, la opinion está algo más tranquila y todos los síntomas parecen dirigirse á un desenlace satisfactorio.

Las declaraciones de Mr. Saint-Hilaire en la Cámara francesa, ni son categóricas, ni están revestidas de la gravedad que se creyó en un principio. Han sido sencillamente producto de un incidente parlamentario, y más que una afirmacion fueron la negacion de que el gobierno frances hubiese adoptado resoluciones sobre el asunto.

El mismo silencio de la prensa de la vecina república confirma la apreciacion de que al incidente no se ha concedido importancia.

En otro lugar habrán visto nuestros lectores las noticias de la *Presse*, conformes con un despacho recibido por el *Daily News*, que dice lo siguiente:

«El almirante Jaurés ha participado al Gobierno español que Francia pagará los perjuicios sufridos por los colonos españoles de la Argelia y castigará á los rebeldes, aunque tuviera que perseguirlos hasta Marruecos y los distritos del Sur.»

Las autoridades de Orán han recibido órdenes para obrar con vigor sobre la frontera, habiéndose dispuesto se abra una informacion sobre los últimos sucesos para probar la veracidad de las relaciones francesas oficiales, segun las cuales, las victimas no llegan á 200, y no exceden de 5.000 los españoles que han regresado á su patria despues de la sublevacion de 10 de Junio.»

En cuanto á nuestro Gobierno, su actitud, á la vez enérgica y prudente, se desprende de este suelto publicado anoche por un periódico de noticias:

«El marqués de la Vega de Armijo sigue desde San Ildefonso prestando preferente atencion al asunto tan vital para España, y puede afirmarse que el ministro de Estado, en nombre del Gobierno español, no aceptará ninguna solucion, por beneficiosa que parezca, que no tenga el carácter de una justísima reparacion.»

Pero si el asunto de las indemnizaciones presenta un aspecto lisongero para los intereses de nuestra patria, y debemos prometernos que las reclamaciones entabladas den un resultado satisfactorio, como cumple á la amistad que debe reinar entre ambos países, en cambio las cuestiones de Africa se agravan cada día más y ofrecen un cariz bien poco halagüeño.

Aun cuando no se confirman en los centros oficiales las noticias sobre la colision entre jornaleros españoles y árabes, que ayer nos comunicó un telegrama de Orán, recibido por la *Agencia Fabra*, es lo cierto que algo debe haber ocurrido y que la situacion es cada vez más tirante y ocasionada á conflictos.

Ayer tarde se dijo tambien en la Bolsa que las tribus inmediatas á Melilla estaban sublevadas, y esta noticia, que no parece cierta, á la vez que la anterior, influyó algo en la baja de los valores.

En la Cámara de diputados de Francia se prepara una nueva discusion sobre los sucesos de Orán. El día 9 presentó monsieur Bodan una interpelacion sobre las condiciones en que el general Sausier se encarga del mando del ejército de Argelia. Aún no se ha fijado día para tratar este asunto.

Los periódicos de Paris publican despachos de Orán dando cuenta de nuevos movimientos de Bou-Amema. Uno de ellos dice que éste se dirige del Sur de la provincia de Orán, donde estaba, hacia el Norte, á pasar la frontera del Tell, seguido de un numeroso contingente y de un gran convoy.

Un despacho de la Agencia Havas dice lo siguiente sobre el bombardeo de Sfax: «Despachos dirigidos por el comandante de la *Reina Blanca* al señor ministro de Marina anuncian que Sfax ha sido bombardeado. *El Chacal* ha abierto el fuego el 7 y ha tirado sobre una batería á barbata compuesta de once piezas colocadas en la playa.»

Los rebeldes han respondido; pero *El Chacal* nada ha sufrido.

El 8 por la mañana la ciudad ha sido bombardeada.

Numerosos combatientes ocupan los alrededores de la ciudad: no bajan de 10 á 15.000.

La bandera del Profeta flota sobre la batería.

Sfax está bien defendido: hay obras defensivas levantadas alrededor de la plaza, cuyo acceso es muy difícil á causa de la falta de agua y del terreno pantanoso.»

En Trípoli continúa la agitacion, y todo hace prever que la cuestion africana se complica.

La prensa inglesa se expresa con bastante viveza sobre la influencia de la nacion británica en las costas de Africa. Las cuestiones del Mediterráneo son hoy motivo de preferente atencion en todos los países.

En la prevision de los acontecimientos que puedan surgir, el Gobierno ha adoptado como medida de prevision y de prudencia, reforzar la guarnicion de nuestras posesiones en el litoral.

Conviene estar sobre aviso, pues las nubes, ántes condensadas en Oriente, se amontonan hacia el Norte de Africa, y estamos muy cerca del teatro futuro de los sucesos, en el que debemos defender envidiosos intereses y sostener la influencia de nuestra patria, y no deben, por consiguiente, cogernos desprevenidos las contingencias del porvenir.

Telegramas

Paris 11 (doce 32 t.).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 24 1/4. Idem exterior, 25 9/32.

Cette 11.

Un voraz incendio ha destruido el depósito de mercancías de la estacion de este ferrocarril. Las pérdidas son considerables.

Tolon 11.

Ayer zarpó de este puerto la escuadra acorazada con rumbo á Túnez.

Paris 11.

A consecuencia de las explicaciones que han mediado entre Francia y Túnez sobre la cuestion de Trípoli, se han zanjado las divergencias existentes entre ambos países.

La Puerta ha renovado la seguridad de que el envío de tropas á aquella regencia no tenía más objeto que el sostenimiento del orden.

Se desmiente en absoluto la noticia de que se trate de mandar una escuadra á las aguas de Trípoli.

Tolon 11.

Se sabe que la escuadra francesa que zarpó ayer de este puerto se dirige á Sfax y Gabes, en cuyo golfo permanecerá hasta que esté completamente restablecido el orden.

Washington 11.

El presidente de la República de los Estados-Unidos, se encuentra notablemente mejorado.

Túnez 11.

Sfax ha sido completamente bombardeado. Todas las obras de defensa construidas por los rebeldes en la plaza, han sido destruidas.

El general Logerot ha tomado el mando de las tropas destinadas á ocupar á Sfax y Gabes.

Dicho general se encuentra actualmente en la Goleta.

Paris 11.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85 1/4.—5 por 100 id., 119 10 0/10.—Exterior español, 25 13 1/16.—Interior, 00 0/10.—Deuda amortizable interior, 00 0/10.—Exterior, 43 7/8.—Obligaciones de Cuba, 502 50.—Consolidados ingleses, 101 3/16. Bolsin: 3 por 100 interior español, 00 0/10.—Exterior, 25 7/8.—Amortizable interior, 00 0/10.—Exterior, 43 7/8.—Obligaciones de Cuba, 502 50.

Londres 11.

Cámara de los Comunes.—Después de un discurso del primer ministro, Sr. Gladstone, se ha desechado por 305 votos contra 26 una proposicion pidiendo el aplazamiento de las sesiones de la Cámara, y dando un voto de censura al Sr. Forster, ministro de Irlanda.

Orán 12.

Ayer, en la aldea de Negre, los indígenas cayeron de sorpresa sobre el regimiento número 15 de línea, intentando apoderarse de los fusiles que éste tenía puestos en pabellones.

Los moros no consiguieron su objeto, pues la tropa los rechazó haciéndoles dos heridos que cayeron prisioneros.

Londres 12.

Las princesas hijas del príncipe de Gales volvian ayer de paseo en coche, cuan-

do los caballos de éste se desbocaron, es- trellándose el carruaje contra un farol. Afortunadamente, las princesas no re- cibieron daño alguno y pudieron regresar á pie á Malboroughhouse.

Paris 12.

Se confirma la noticia de que Bou-Ame- ma tomó la ofensiva. El día 9 del corriente hizo dos tentativas infructuosas para apoderarse de Kreidr. Defendian dicho punto tres compañías francesas, las cuales rechazaron al enemi- go, que perdió 250 hombres.

Noticias

Ayer salió de Orán la goleta Ligera con objeto de incorporarse á la escuadra de instruccion.

La Ligera será reemplazada en Orán por la goleta Vulcano, que ya ha salido de Cá- diz.

Para la presidencia del Veloz-club, va- cante por fallecimiento del señor duque de Alba, es probable que sea elegido el duque de Fernan-Núñez ó el marqués de Salama- nca.

La comision nombrada para concertar con el gobierno frances un tratado de co- mercio saldrá mañana para la capital de la vecina República.

El Sr. D. Víctor Balaguer, que, como saben nuestros lectores se encuentra reti- rado en la masía de Solierup, próximo á Villanueva y Geltrú, fué víctima el viér- nes último de un accidente que hubiera podido tener gravísimas consecuencias. Mientras estaba preparando el café, des- pués de almorzar, se inflamó el espíritu de vino, estallando el recipiente que lo contenía. El líquido inflamado causó al- gunas quemaduras en la frente y mano izquierda del Sr. Balaguer, los cascotes de la lámpara produjeron ligeras heridas en el párpado y además se le chamuscó el pelo y cayó al suelo sin sentido.

El Sr. Balaguer se encontraba ayer ba- stante aliviado.

Parece que el Sr. Leiva, secretario del gobierno de Cáceres, será trasladado á Huelva.

El sábado irá á La Granja á despacha- r S. M. el Rey el ministro de Fomento.

Durante la estancia de la corte en el Ferrol, se verificará en aquella espaciosa bahía un simulacro de combate naval.

La policía arrancó anoche en algun pa- raje de la capital proclamas cuyo conteni- do, según se decía de público, era hostil á Francia.

El ministro de Marina ha dispuesto que la corbeta Africa sea artillada con piezas de doce centímetros, sistema Hontoria, último modelo.

La familia real dirigió ayer un telegra- ma al duque de Huéscar, dándole el pésa- me por el fallecimiento de su señor padre el duque de Alba.

Ayer salieron para La Granja el duque de Santofña y el general Pavía.

Ha sido nombrado comandante militar de Mayagüez (Puerto-Rico), el coronel don José Mireles.

El sábado fué presa en Barcelona una

hermosa jóven de diez y nueve años, por haber arrojado al rostro de su amante una botella de ácido clorhídrico.

La mayor parte del liquido corrosivo prendió en las ropas del galán, producién- dole únicamente en la cara algunas leves quemaduras.

Ayer tarde, ántes de salir el Sr. Sagasta para los baños de Panticosa, recibió una atenta carta de despedida de S. M. el Rey.

El miércoles ó jueves próximo saldrá para Biarritz el Sr. Castelar.

En los centros oficiales se recibió anoche un despacho de Cartagena, concebido en estos términos:

«Al verificar la salida de este puerto en la tarde de hoy un vapor mercante ingles, abordó, por circunstancias de viento fuer- te al Cadúlico, partiéndole á tronco el botan de foque; avería que no impedirá en modo alguno el desempeño de la comision que le está encomendada y que llevará á efecto tan pronto como termine el relleno de sus carboneras.»

El Semanario oficial publica sobre el es- tado de cosechas y ganados, lo siguiente:

«Almería.—Todas las noticias que se re- ciben de los diferentes partidos judiciales sobre la produccion cereal, justifican los malos resultados ya indicados por el es- caso rendimiento. La cosecha de maiz ofrece un aspecto más satisfactorio, pero ésta y la de uva tienen que perjudicarse sensiblemente por los excesivos calores que reinan en toda la provincia. El estado sanitario de la ganadería es regular.

Granada.—Tiempo despejado. Conti- núan verificándose las faenas agrícolas propias de la estación. La epizootia glosopeda no progresa.

Guipúzcoa (San Sebastian).—Los pre- cios medios de los artículos de consumo continúan sin variacion, notándose ten- dencia al alza.

Huelva.—El estado sanitario de la gana- dería es, en general, bueno, exceptuando algunas pequeñas piaras de ganado lanar y cabrio que se hallan atacadas por la glosopeda y la viruela.

Leon.—El estado de las cosechas es poco satisfactorio.

En la feria del día 24 de Junio hubo re- gular concurrencia de ganados, pero las transacciones fueron muy limitadas y á precios subidos. Los granos se hallan en alza.

Málaga.—Buen tiempo. Ha terminado la corta de caña de azúcar en las regiones productoras.

Continúa la glosopeda en el ganado va- cuno en algunos pueblos de esta provincia, aunque con carácter benigno.

Oviedo.—El tiempo continúa bueno y favorable para los campos.

Segovia.—El tiempo sigue bueno para las operaciones de campo propias de la estación. La recoleccion continúa sin ac- cidente alguno hasta ahora. La ganadería bien. Los precios y la subida de la semana anterior continúan firmes.

Soria (Gómara).—Falta de lluvias. Con- tinúa la recoleccion de cebada. Estado sa- nitario, satisfactorio. Mercados, anima- dos.

Vizcaya.—Ganado, bueno. Mercado, ani- mado y con tendencia al alza.»

Anoche se recibieron en los centros ofi- ciales los siguientes telegramas:

«Castellon 11 (nueve 10 n.).

El gobernador al ministro de la Gober- nacion:

Inmediatamente que recibí el telegrama de V. E. me trasladé á Villarreal, en don- de no existe ningun caso de lepra, como han supuesto algunos periódicos. Lo que existe allí, desde hace once años, son ocho individuos que padecen de elefantiasis y de los cuales nadie se ocupa. Por correo remito á V. E. el informe de la junta local

de Sanidad, que reuní en la llegada de aquel pueblo.

Guadalajara 11 (diez 50 noche).

El gobernador al ministro: Acaba de pasar sin novedad el presiden- te del Consejo de ministros á la hora ordi- naria.

Almería 11 (diez 50 noche).

El gobernador al ministro: Como tenia anunciado á V. E., ayer me trasladé al pueblo de Instincion, acompa- ñado del jefe de obras provinciales, con objeto de examinar los efectos de la cala- midad que hoy aflige á muchos propietarios de aquel término, por resbalamiento de una parte de la ladera izquierda de Rambla á los Garcizales.

Segun dictámen del facultativo indica- do, este resbalamiento se debe á las filtra- ciones verificadas en una capa arcillosa. La cantidad de tierras corridas se calcula aproximadamente en 10.000 metros cúbicos, y seis áreas la superficie de plantio de parras que han desaparecido envueltas entre tierras; siendo inferior al lecho de la citada rambla la capa gafa de resbalamien- to, al efectuarse la presion en este punto de menor resistencia elevó dos metros el cauce, dejando cortados todos los rios in- teriores, produciéndose grandes perjui- cios á todos los propietarios que se hallan más bajos.

Para remediar los daños sería necesario la construccion de un muro de sosteni- miento en la base del desprendimiento que salvara su profundidad la capa de resba- lamiento, y como éste no se conoce, no puede calcularse exactamente su importe, que no bajaría de 8.000 duros. Las pérdi- das de parrales son importantes, lo mis- mo que los riegos.

Se ha recibido en algunas importantes casas de comercio de esta corte aviso de Barcelona, participando haberse descu- bierto en Cuba una vasta falsificacion de relaciones y letras de una casa importan- tísima de aquella localidad.

El estado del presidente de la Audiencia de Madrid, Sr. Ondovilla, es degra- ciadamente grave.

Ayer le fueron administrados los últi- mos Sacramentos.

Procedente de Paris, deberá llegar en breve á esta capital, de paso para Andalu- cia, el duque de Montpensier acompañado de su hijo D. Antonio.

Ha dejado de publicarse El Mundo Mo- derno, de Madrid.

Alcance de Madrid de ayer

Esta mañana ha celebrado sesion el Ayuntamiento, presidido por el Sr. Marti- nez Brau.

El Sr. Cervera presentó una proposicion firmada por individuos de los que figuran como defensores de las ideas políticas más avanzadas, pidiendo que desaparecieran las comisarías que desempeñan los concejales por delegacion del alcalde primero, fun- dándose en que estos nombramientos no los autoriza la ley, y fué desechada en vo- tacion nominal por 21 votos contra 17.

Después se aprobaron varios de los mu- chos asuntos que figuraban en la órden del día, entre ellos las solicitudes de permiso para construir edificios de nueva planta en las calles del Olmo, del Espino, de Amaniel, de la Ruda, de la Palma Alta, de las Infantas, en la plaza de Aflijidos y en el sitio denominado Cristo de las Inju- rias, y la concesion de un nuevo plazo á los tenedores de efectos de procedencia li-

bre ó de mayorazgos, á fin de que puedan justificar sus reclamaciones.

Al final de la sesion el Sr. Montero Rios reprodujo la peticion del Sr. Cervera so- bre las comisarías, y tambien fué desecha- da por la corporacion.

El Sr. Carnicero pidió la palabra para denunciar algunos abusos, y no le fué con- cedida por el presidente.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Sagasta, ha salido esta tarde á las siete para Panticosa, acompañado del subse- cretario y de algunos empleados de la se- cretaria.

De la presidencia del Ministerio ha que- dado encargado hoy el general Martinez Campos, como se habia anunciado.

El presidente del Ayuntamiento, señor Abascal, ha salido esta mañana para Be- telú.

Segun se ha dicho hoy, los ministros despacharán con el Rey, en la Granja, los jueves.

Los únicos asuntos que se discuten en los desanimados círculos políticos, son los que con las elecciones próximas tienen al- guna conexcion.

La cuestion de Orán sigue siendo objeto de cálculos y comentarios entre las perso- nas que se ocupan con interes de la cosa pública, pero con calma y sin pasion, a- pesar de las excitaciones de algunos peri- ódicos; excitaciones que muchas personas ven con disgusto, y censuran, sin querer comprender que la libertad de que goza la prensa es una de las mayores ventajas que se han conseguido con el cambio de gobierno, no sólo para la misma prensa, sino para el país, que de ese modo, por medio de la discusion, exponiéndose el pro y el contra de ciertos procedimientos, puede aquilatar la verdad de los hechos y juzgar con mayor acierto.

Parece que muchos de los correligiona- rios del Sr. Pi, que no aceptaron las pro- posiciones de union de los amigos del se- ñor Figueras, han pensado mejor ahora sus resoluciones, y van á casa del citado jefe de los antipactistas á ofrecerle su con- curso y adhesion para el triunfo de sus ideales políticos. Así se ha dicho al ménos esta tarde.

Telegramas de la tarde

Aden 10. Ha salido de este puerto el vapor Reina Mercedes de la empresa Olano, Larrinaga y compañía, sin novedad.

Paris 11. Los periódicos de esta capital publican hoy noticias sobre los sucesos ocurridos ayer en la ciudad de Orán, con motivo de la riña entre los jornaleros españoles y algunos moros que se dedicaban al tráfico del puerto, conforme con el telegrama ade- lantado por esta Agencia.

Los legitimistas de los departamentos organizan para el 27 del corriente, dias del conde de Chambord, banquetes, fiestas y otras manifestaciones, con las cuales se proponen protestar indirectamente contra la fiesta nacional del 14 de Julio, aniversa- rio de la toma de la Bastilla.

Lóndres 11. Los últimos despachos sobre la enfer- medad del general Garfield dicen que con- tinúa la mejoría de éste.

Túnez 11. Han marchado refuerzos contra Sfax.

Se cree que la toma de esta plaza no se hará esperar, apesar del difícil acceso de la plaza, donde lo rebeldes han construido varias obras de defensa, y de la dificultad de obtener agua potable para los sitia- dores.

Es muy grande el número de árabes que han acudido en defensa de la plaza. Las noticias de Manuba niegan que sea malo el estado sanitario de las tropas que se hallan allí.

Esto no obstante, los grandes calores de la presente estación dificultan en extremo los movimientos de las tropas.

Paris 11.

Se anuncia el envío de nuevas tropas para reforzar las guarniciones de la Ar- gelia.

Bolsa DEL DIA 11 DE JULIO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ultimo precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. id. exterior, Duda amortizable con interes 2%, etc.

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS AL 5 0/0 DE INTERES EN CÉDULAS

PRÉSTAMOS AL 5 1/2 0/0 EN METÁLICO

Deseoso este Banco de promover y fa- cilitar los préstamos en beneficio de los pro- pietarios, ha acordado hacer á quienes lo soliciten préstamos en cédulas á 5 por 100 de intereses desde 1 de Febrero próximo pa- sado. El Banco comprará las cédulas.

Al mismo tiempo, continúa haciendo préstamos al 5 1/2 por 100 en metálico.

Las condiciones comunes á unos y otros son las siguientes: Este Banco hace los préstamos desde cinco á cincuenta años, con primera hi- poteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, ex- ceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningun gasto ni tener entónces que reem- bolsar parte alguna del capital.

La cantidad destinada á amortizacion varia segun la duracion del préstamo.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relacion clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestacion inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestacion se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su titulacion en caso de que fuere necesario.

Admite tambien el Banco Hipotecario valores en custodia é imposiciones en cuenta corriente con interes.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS 31 POR EMMANUEL GONZALÉS TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

—No tenéis más que un partido que to- mar,—dijo Esaú,—abrir á D. Enrique las puertas de la judería; yo estoy encargado de libraros del impuesto, durante cinco años, si le ayudais á vencer, con lo que habrá terminado la guerra.

—¿Aceptais las condiciones?—preguntó Sedecías.

—Sí,—respondieron todos los judíos.

—¿Muera D. Pedro, viva D. Enrique!

—Pero ¿por qué la favorita del tirano asiste á nuestra asamblea?—preguntó el desconfiado Sedecías.—¿Es para espian- tes y hacer abortar nuestras resolucio- nes?

—He venido,—contestó ésta,—para pro- poneros un golpe que será la terminacion de la guerra, y por el cual os deberá don Enrique algo más que por el servicio de abrirle las puertas.

—Hablad, hablad; ¿qué golpe es ese?—dijeron algunas voces.

—Se trata de introducirse en el alcázar y apoderarse del rey D. Pedro. Hé aquí la presa que os ofrezco, y que el conde de Trastámara pagará espléndidamente, sien- do entonces, de hecho, el verdadero rey de Castilla.

Un murmullo de sorpresa dejóse oír en las filas de los congregados.

—Pero, ¿qué medios hemos de emplear?—preguntó Esaú.

—Don Pedro quiere que le lleveis algu- nas arcas llenas de oro, que tendrán en- trada libre en el alcázar.

—¿Y cómo esto puede conducirnos á nuestro objeto?

—Samuel acompañará las arcas, que serán llevadas por los ballesteros de Diego Lopez,—contestó la favorita.—Durante este tiempo podreis recoger lo que tengais de más precioso y trasladaros al campo del de Trastámara.

—Empero ¿y el golpe de mano?—preguntó Esaú.

—¿Cómo, no has comprendido?—dijo Tom-Bardet.—Pues es una maravillosa estratagema.

—Esaú, tú serás, como yo, una de las doblas de oro contenidas en las arcas y ofrecidas á D. Pedro. Hé aquí el secreto...

—Yo tambien soy de la partida.

—Ahora no nos queda más que elegir algunos compañeros,—añadió Esaú, con- templando á los judíos.

Todos aquellos hombres que momentos ántes profirieron palabras de muerte, que- daron mudos y aterrados, no levantándose ninguno para unirse á sus osados compa- ñeros.

La morisca no cesó, durante esta esca- na, de examinar el semblante de la judía. Después subió la escalera de la cueva, se- guida de los judíos.

Al llegar al término de ésta, hallaron al anciano, centinela vigilante, quien dijo á Samuel:

—Soy hermano de vuestra sirvienta Dé- bora, y desde hace mucho tiempo amaba y respetaba á vuestra hija como á una santa

criatura: si queda sitio para un compa- ñero en las arcas, pongo á vuestra disposi- cion mi persona, para marchar contra el tirano que ha causado la muerte á Raquel.

—Acepto,—dijo el tesorerero,—y ahora encargate de conducir á esta noble dama hasta las puertas de la judería.

XII De cómo el rey supo la muerte de Ra- quel y de la extraña mision que en- cargó á sus cinco hermanos de le- che.

Cuando la morisca llegó al alcázar, se retiró á su elegante retrete; y después de desembarazarse de su disfraz, se sentó so- bre una pila de almohadones, ordenando á sus doncellas la engalanasen como en los mayores dias de fiesta en que aparecia ra- diante de belleza ante los ojos del rey de Castilla.

—Perfumad mis cabellos,—dijo con voz impaciente,—entremezclarlos de brillantes y perlas, á fin de aparecer bella para él,—murmuró involuntariamente, estrujando entre sus dedos las gartas de perlas, que presentó á sus doncellas.—¡Bella para él, que me ha despreciado tan cruelmente!

Sus ojos brillaron con un fulgor sinies- tro. Sus mejillas tomaron un tinte lívido, y sus blancos y afilados dientes mordieron sus labios hasta hacer brotar la sangre.

Después tomó de manos de una esclava un pequeño espejo de acero y se contem- pló con atencion.

Poco á poco sus facciones contraidas por el odio y resentimiento que su corazón abrigaba, se serenaron; la sonrisa apareció en sus labios; sus ojos se velaron por una expresion de languidez indefinible; dese- a-

ba aparecer más bella que nunca á los ojos de D. Pedro.

Abandonó su estancia para ir á anun- ciarle la muerte de Raquel, entrando en el oratorio, donde, como habia previsto, le encontró solo, con la frente apoyada en sus manos.

Se aproximó sin ruido, y tomando su cabeza, le besó apasionadamente.

El rey tembló al sentir su ardiente con- tacto, y dejó escapar un grito de sorpresa y de gozo, como si su pensamiento se hu- biese convertido en realidad.

Después, al reconocer á la favorita, su semblante tomó de nuevo la expresion melancólica que ántes le animaba.

—¡Ah! ¿Sois vos, Aixa?—dijo con tono indiferente recobrando su anterior posi- cion.

—¿Sufris?—preguntóle ésta, sin com- prender al parecer la actitud significativa de D. Pedro.

—No... Pienso solamente.

—Vos me ocultais vuestros sentimien- tos, pero yo los adivino. Habelis compren- dido, en efecto, la rebelion de los nobles. ¿No es verdad, D. Pedro? Empero lo que ha sido para vos un golpe inesperado, ha sido ver esos pueblos que bendecian vuestro nombre y os apellidaban el justiciero, porque les protegiais contra la tiranía, en- traer cada dia sin resistencia al bastardo, alguna de las mejores plazas. Y es que el pueblo es ingrato, como los nobles corte- sanos, y movible como las olas del mar. Derriba caprichosamente sus ídolos, al primer golpe de viento que sopla; y esos mismos judíos á quienes tantos protegéis, no tardarán en venderos.

—Aixa, vos los calumniáis.

—Como vendieron á vuestro Dios, pue- den hacerlo tambien con vos.

—Abandonad el alcázar y dirigios á Gra- nada, donde mi padre os dará un asilo.

—Tranquilizaos, mi bella Aixa, repuso el rey. Mi situacion no es tan desesperada para tomar vuestro consejo; y si esta hu- millacion me está reservada, no expondré á una mujer á los peligros de una fuga, atravesando las filas de los soldados, del rebelde D. Enrique.

—Yo no retrocederé ante ningun peli- gro por vos, que me amais, y me habeis dado, hace ocho dias, una prueba tan grande que, como mujer, no olvidaré nunca.

—¿Hace ocho dias?—repuso el rey. Y buscando entre sus recuerdos, alzó la ca- beza, fijando una escudriñadora mirada en la favorita.

—Sí,—continuó ésta.—Ocho dias hace que arrojásteis del alcázar á la judía. ¿Re- cordais ahora?

La frente del rey se oscureció.

—Y lo que me hace más dichosa toda- vía, es que no volverá á entrar sino como esclava, y en calidad de rehenes. ¿No es verdad, mi querido señor?

El rey dejó escapar un gesto de impa- ciencia, y se levantó bruscamente. La morisca hizo lo mismo, y cogiéndole por un brazo, le dijo con reconcentrado furor:

—Confesad, D. Pedro, que amais toda- vía á esa jóven.

—¿Por qué atormentarme así?—añadió el rey.—Cualquiera diría que vos sois mi juez.

—Yo no os amaría si no me hubiese

Continuará.

